

文登时报

我们就在您身边

齐鲁晚报 2018.4.4 星期三 读者热线：96706

森林防火 人人有责

我区召开森林防火工作新闻发布会

本报文登4月3日讯(实习记者 李志坚) 3月28日,区政府新闻办公室在新闻发布厅组织召开森林防火工作新闻发布会,区林业局有关负责人参加新闻发布会并回答记者提问。

森林火灾是一种突发性强、发生面积广、破坏性大且扑救较为困难的自然灾害。森林火灾烧毁林木和森林资源,破坏森林环境,严重威胁森林生态系统的稳定,威胁人民群众的生命财产安全。保护森林资源,做好森林防火工作,功在当代利在千秋。我区森林防火队伍建设具备“召之即来、来之能战,能拉得出、走得动、联得上”的能力,能有效扼制森林火灾,最大限度地减少森林火灾损失,保护好人民的生命财产。

发布会上,区林业局新闻发言人、副局长鞠传波就人民群众比较关注的问题回答了记者提问。

1、记者:再过几天就是清明节。很多人在清明这天去扫墓,烧香、烧纸,容易引起森林火灾,如何抓好清明节期间的森林防火工作?

鞠传波:清明节是中国的传统祭日。为了防止清明节期间因祭祀引发森林火灾,我们主要采取如下措施:

一是加强森林防火宣传。在主要道路、进山路口悬挂防火旗或张贴宣传标语。宣传大喇叭滚动播放禁火令,防火宣传车进村入巷进行宣传。

二是在清明节期间,继续开展区直部门包重点山头和镇街包坟地活动,自3月28日至4月10日,组织机关干部对重点山头、重要坟地严看死守。区森警消防大队、镇街应急分队实行集中食宿、集中训练,确保随叫随应,在20分钟内赶赴火场。

三是镇街实行机关干部包坟地、村两委成员包坟头,护林员采取护林房定点观察和机动巡逻的方式,确保及时发现火灾隐患,把火灾消灭在萌芽状态。

四是在全区开展墓地清理工作,各镇街组织人员于3月底前将墓地内杂草、小灌木进行清理,切实减少墓地内可燃物。

2、记者:绿水青山就是金山银山。文登山清水秀,环境优美,得益于历届党委、政府对生态保护高度重视,尤其是特别重视森林防火工作,每年的森林防火期是什么时间,有什么规定?

鞠传波:山东省实施《森林防火条例》办法规定,每年的11月1日至次年的5月31日为森林防火期。在森林防火期内,除森林防火指挥机构批准的计划用火外,任何单位和个人不得在森林内和林缘实施下列行为:

(一)烧荒、焚烧农作物废弃物料;
(二)燃放烟花爆竹、吸烟、野炊、祭祀用火;
(三)投放空中移动火源;
(四)开山爆破等工程用火;

(五)其他易引发森林火灾的行为。

省政府还规定对野外吸烟、违规用火者坚决执行“四个一律”,即:对在林区野外违法、违规用火者,非公职人员一律依法给予经济处罚或按《治安管理处罚法》予以行政拘留;公职人员一律开除公职;在场不加制止的领导干部一律撤职;野外用火引起森林火灾的,无论成灾与否,一律查办。

3月20日至5月31日为森林高火险期。在森林高火险期内,禁止一切野外用火。严禁野外吸烟、上坟烧纸、烧香、燃放鞭炮、野外取暖、野炊及其他野外非生产用火。严禁烧荒、点烧秸秆等农事用火。严禁携带取火工具或易燃易爆物品进入森林防火区。

3、记者:春季风干物燥,农事活动多,野外用火多,易发生森林火灾,请介绍一下森林火灾发生的原因。

鞠传波:燃烧需要有可燃物、氧气和温度,称为燃烧三要素,三者缺一不可。可燃物、氧气和温度是大自然客观存在的,人力是无法控制的,唯有火源人类是可以控制的。

森林火源分为自然性火源,像雷击、火山喷发、陨石坠落、滚石撞击等能产生火的自然现象。自然性火源发生概率比较低,仅占森林火灾总数的1%—5%。

人为性火源,是由于人的某种活动而直接或间接引起着的,只要人与森林区域接触就有可能出现。这类火源占森林火灾总数的90%—97%。人为性火源又分为生产性火源、祭祀火源、其它火源。

从近几年来我区发生的几起森林火灾情况来看,95%以上属人为火源引起的,主要是个别群众心存侥幸,烧荒、烧田埂、烧秸秆、上坟烧纸等引起,也有个别属燃放鞭炮或个别人员有意纵火等引发。因此,切实加强野外火源管理,是控制和减少森林火灾发生的最有效途径。

4、记者:平时,当我们在野外突然发现有冒“白烟”时,应该怎么办?

鞠传波:林业局负责森林防火工作,主要是指城市规划区以外的森林防火。森林防火工作实行属地管理。群众在发现火情后,要第一时间拨打“8811 119”报警电话,也可以马上与当地镇政府取得联系,讲清火情发生的地点。我们在接到报警后,会立即安排人员赶赴现场调查核实,采取相应的扑救措施,并按照有关规定逐级报上级人民政府和森林防



新闻发布会活动现场。实习记者 李志坚 摄

5、记者:有村民问,自己家的承包地着火,是因为护林员没有很好地履行职责,是不是应由林业部门负责赔偿损失?

鞠传波:按照《森林防火条例》规定,林业部门负责本行政区域内森林防火的监督和管理工作,承担本级森林防火指挥机构的日常工作。

森林防火工作重点在预防森林内火灾的发生,对森林周边要做到早发现、早处置。因此,我区以镇为单位聘请了护林员加强对火源的管控,一旦发生火情及时处理。

《森林防火条例》第四十五条规定,参加森林火灾扑救的人员的误工补贴和生活补助以及扑救森林火灾所发生的其他费用,按照省、自治区、直辖市人民政府规定的标准,由火灾肇事单位或者个人支付;起火原因不清的,由起火单位支付。

承包地着火,是因为承包者没有清理好自己地里的杂草,导致可燃物比较多,发生火灾,承包者如果能找到失火者可以向失火者索赔,找不到应由个人自付。承包人要求林业部门赔偿其损失没有法律依据。

今日本报C叠8版 本版编辑:陶相银 美编/组版:邵舒琨

齐鲁晚报文登时报

权威·主流·影响力

关注。

见证城市崛起 聚焦民生和谐



公共文化服务的提供者

■量身打造宣传平台

依托主流媒体的影响力及专业化的多媒体集群,为单位企业办报纸、办网站、办杂志,全方位满足您的宣传需求。

■策划组织节庆活动

凭借专业的策划创意团队,无论是品牌推广,还是纪念庆典,我们都致力于打造精品,让您收获增值服务。

■塑造推介企业文化

我们将以专业的眼光,为您诠释企业文化理念,营造和谐向上的文化氛围,塑造独具特色的文化品牌。

■创意制作文化产品

我们将会给您呈现最具创意的精神文化产品,大到形象推广,小到画册设计、图书出版印刷。

威海一线文化传媒有限公司

地址:文登昆嵛大酒店贵宾楼4楼

热线:0631-8189567